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SZATHMÁRY ZOLTÁN,

A becsület védelme.
Debrecen, május 6.

(—s.) A budapesti esküdtbiró- 
ság előtt tegnap befejezett Polónyi— 
Longyei-féleég ezzel egy idő ben a 
debreceni esküdtbiróság előtt tár­
gyalt sajtópörök gondolkozóba ejte­
nek a közügyek iránt legkevésbé is 
érdeklődő minden polgárt.

És bizony gondolkodásunk vé­
gén megdöbbentő tanúságokra ju­
tunk, nem is egyre, de sokra.

íme az első: a legnagyobb sza­
badságot ma a sajtó élvezi Magyar- 
országon. Mint a gondolat villám­
gyors terjedésének eszköze, valóság­
gal nélkülözhetetlen intézmény. — 
Nemcsak hogy tanítson és felvilágo­
sítson, nemcsak hogy közvéleményt 
alkosson, hanem hogy bíráljon, íté­
letet mondjon elevenek és holtak, 
intézmények és emberek felett, a 
múltnak története, a jelennek chaosa 
és a jövőnek sejtelmei felett. Nagyra 
nőtt, valóságos hatalommá fejlődött. 
Mert fejlődésének meg voltak és meg 
vannak minden előieltételei: —
egyfelől az abszolút korszaknak 
súlyos rabbilincseiből felszabadult 
nemzetnek egész tettereje, a gazda­
ság, a tudomány, a művészet, egy­
szóval az emberi közművelődés 
terén való haladás utáni ohhatatlan 
vágy, mely nagy eszméket termelt, 
felséges gondolatokat váltott valóra. 
— íme ezek voltak a belső erők, 
amelvek fejlesztették, nagyra növel­
ték. Es nagyra nőt — sajtó szabad­
ság intézményének védőszárnyai 
alatt. És azok — a darabont izü — 
kormány rendelkezések, amelyek nem 
régiben is megnyirbálták ezt a sza­
badsagot: csak hasznára voltak, 
mert tényekből volt megállapítható 
nemcsak az, hogy miként lehet kor­
látozni és hol lehet megsebezni a 
sajtószabadságot, hanem az is, hogy 
miképen lehet és kell védekezni a 
sajtószabadságnak ezen korlátozása 
ellen.

Csoda-e, ha ily körülmények 
között a sajtó valósággal egy ké- 
nyeskedő nebánts virág lett ? Csoda e,

I hogy ily körülmények között a sza- 
! badsággal visszaélni is lehetett ős 
I csoda-e, hogy ezek a visszaélések 1 annál inkább nagy mérveket ölt- 
1 hettek, mivel már maga a vissza­

élés elleni panasz is a sajtószabad­
ság elleni támadásnak minősít­
tetett?

! Leket-e joga a sajtónak erre a nagy 
I szabadságra? Felelet: igenis lehet, sőt van 

is joga reá Meri a hivatása magaslatán álló 
sajtó a nemzeti művelődésnek, a nemzeti 
evőnek és a nemzeti szabadságnak mindig 

1 nyitott szemű éber őrszeme, a nyilvánosság­
nak legerősebb eszköze és szettorhetetien 
lánc, mely egymástól roppant távolban élők 
között, is szellemi kapcsolatot teremt: az 
emberi haladas és felvilágosulásnak kapcso­
latát.

i A sajtószabadságnak korlátozása tehát 
az emberi művelődés és haladás elé gördí­
tene ledónihetet en gátakat.

I Nem a szabadság tehát a baj, hanem 
az az azzal való visszaé és a szülőoka mind 
annak az ellenszenvm k, mely ma a sújtó 

I ellen szert e-szójjel felhangzik.
! És ez a második tanulság. Aki a sza- 
1 badsággal vissza el: annak le sell törni ezt 

a kedvét, az netn érdemli meg a szabadságot, 
i Aki u szabadságot nem mint a közjónak 
; egy alkatrészét tekinti és btcsüli, hanem 

kisajátítja magának önző, — sokszor meg 
: nem engedett, sőt tilos érdekeknek h íjhászá- 
i sára: annak a körmére kell koppintani. És 
; ez már nem a sajtószabadságnak kérdése,
: hanem a társadalomnak védvimu a sajtó 
j szubadoneaival szemben.
I És ennek a védelemnek ha'ásosmik 
i kellene lenn e. Oly hatásosnak, erősnek, ha- 
i tál Lásnák, mint a milyen maga a sajtó.
! Rendezett társadalomban s állami életet 
1 élő polgárok között meg kellene lennie a 
I paritásnak, az egyenlőségnek e támadás és 
' a védelem között.

No ezzel mi a legkevésbé dicseked- 
; hetünk.

És ez a harmadik tanulság.
Már iskolai pályájukon, vagy később 

• az életviharai közt letört kétes existent iák- 
I nak légiói menekülnek, mint hajótöröttek az 
i „újságírói“ pályára. És nz élet nagy mester.
1 A korán vagy későn hajótöröttek vidáman 

fickandoznak a sajtószabadságnak szent csar­
nokai között és úgy szerzik meg a minden- 
dennapra valót, amint éppen hh t. A sza­
badsajt ó hirt és nevet szerez, u esőst get is, 
valaki azt szomjuhozza, a hajótöröttből ré­
tegeit spadat in lehet, a bevegzetlen existen- 
tiából társadalmi tekintély, a tolvaj, a sik­
kasztó, mint egy felelem és gár cs nélküli 
lo>ag Ítél elevenek és hol ak fűéit, a tuíten-

Egyes szám ára 4 fillér.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: —

Arany János u. 2. sz. Telefon 412.

gó ig önhitt ambitió a legmagasabb tenorban 
üvölti,az erényt.

És a társadalom tűnődhetik aztán, hogy 
ki a rágalmazó ? Hogy a rágalmazót ^kicsoda: 
azt nagyon jól tudja, mert a rágalmazó erről 
gondoskodik. Hiszen mennél magasabb pie- 
désztéről ránthatja le áldozatát, annál na­
gyobb a senzatiő, a botrány, és annál na­
gyobb az ő herostratesi dicsősége, no meg 
annal sűrűbb a hajótöröttnek garasa.

Ez a nagy sajtószabadság ma elér min­
denüvé, — intézményeket rombol, keresztül 
gázol becsületen, tisztességen, jó hírnéven, 
mérges fuláokját belopja a családi szen­
télybe is és nincs előtte gát, ha egyszer a 
péozsovátság, vagy a beteges ambíciónak in­
dulatai kitárták denevér szárnyaikat. Elveszi, 
elrabolja azt, amit vissza nem adhat, a be­
csületet, az önérzetnek és a lelkiismeretnek 
megzavart nyugalmát.

És ha ezzel szemben keressük a véde­
lemnek paritását: hát azt teljesen nélkü­
lözzük.

Esztendőkön át járhat lehorgasz'ott fej­
jel, kerülve a társadalmat a becsületében 
megsértett, legtöbbször a garasért megrágal­
mazó t áldozat, véresre taposhatja, tóidig el- 
koptathatja lábait a törvénykezési fórumok­
nak kémény lépcsőin, míg végre elérkezik 
az elegieie.iidasnaK reg vart történelmi pil­
lanata.

És itt újra kezdődik a kálvária járás, 
csakhogy itt már drámai gyorsasággal puf- 
fognak a rágalmuk, még hozzá szemtől- 
sztmbe, hogy ha még van az áldozatban egy 
parányi önérzet, azt is végkép elveszítse an­
nak láttára, hogy a sajti betyárok mint mar­
cangolják a hiénák közprédájára vetett be­
csületét 1 Es a vége? Jó, ha néhány napi 
fogház, legtöbbször azonban néhány korona 
pénzbüntetés, — melyet még eny hit a kiri- 
mánkodott reszletfbetési kedvezmény.

Ez a becsület védelme ma Magyaror­
szágon. A sajtó féktelen szabadságával és 
hatalmávil szemben az elkövetett .bűnnek 
csak halvány árnyéka a büntetés. És ez is 
már oly későn, amikor a társadalom szemé­
ben már régen elvesztette az elégtételnek 
jellegét.

Meg kell őrizni a sajtónak szabadságát 
mint közki ecset, de a sajtó hatalmával 
egyenlő védelmi eszközöket követelünk. Re­
formálni kell a büntetőtörvényt, a fegyház­
zal való büntetésnek oltalma alá kell he­
lyezni a becsületet és ki keli mondani tör­
vény ten azt, hogy minden sajtópör hat hét 
alatt befejezet dó 1

A sé'tés után gyorsan kell jönnie a 
megtorlásnak és a megtorlás legyeit komoly, 
igazi megtorlás. Ha így lesz, akkor kiküszö­
bölhető lesz a párbaj és az önbíráskodásnak 
annyi sokféle változata, melyekre ma a be­
csületében bérle t fói egyenesen rákénysze­
rítve vám

, mos, tisztit!
Debreczen, Széchenyí-ts. 42#
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országgyűlés.

A képviselőhöz ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 5.
Justh Gyula elnököl az ülésen.
A jegyzőkönyv hitelesítése man kegye- 

letes szavakkal emlékezett meg ün s.vn 
haláláról, aki nem volt ugyan a Ház tagja, 
de egyike volt az elmúlt szazad nagy ma­
gyarjainak.

A Ház jegyzőkönyvben örökíti meg 
emlékét és ravatalára koszorút helyez.

Elnök bejelenti, hogy Andrássy belügy­
miniszter holnap, szerdán fog válaszolni báró 
Bái.ffy Dezső interpellációjára a soproni eset 
dolgában.

A bíráló és ossz férüetlenaéiz bizottsá­
gok tagjai leteszik ezután az esküt,

Xacry György indokolja meg ezután azt 
az indítványai, hogy ápiilm Il ike helyett 
március 15-ike legven nemzeii ünnep. Hivat­
kozz arra, hogy Kossu h bereue már évek­
kel ezelőtt tett ene vnaAozolag indítványt.
A függetlenségi partot annak idején lesza­
vazta a szabadelvű part és tgy lett 1989 ban 
április Il ike nemzeti ünnep. De IJÜb. oia 
függetlenségi több,ég van es ennek koteles- 
séga a trónbitorió április ll-'ke helyebe 
március 15-et tenni. Mert a ki áiy aláírását 
később a mártírok vére mos a le. A nemzeti 
köziudiit március 15 ét ünnepli, a negyven 
nyolcas idők emltket. E ő.erjeszti ezután ín- 
ditvái yát, iletóieg törvény javaslatát ua iráni,
hogy maicius 15 ét tegyek április 11-ike he- j 
lyett nemzeti ünnepi ó. Javasolj;, hogy álta- . 
János munkaszünet legyen ezen a napon. j 
(Helyeslés a balpárton.) I

Wckcrle vándor miniszterelnök elis- ; 
meri, hogy a hivatalos ünnep nem tudott , 
átmenni a köztudatba. Nagy György indít- ( 
ványa ellen nincsenek elvi kifogasai. De va- ; 
lamennyi párt összhangzó működésére vari i 
szükség, nehogy disszonancia támadjon. Ku- s 
lenben is a koimány joga és kötelessége a | 
törvénviavnKlHtr.k benvujtása. Kérem a Házat. ^ 
búza meg ebben a dologban is a kezdeinó- : 
nyeséssel a kormányt és Nagy György kép- ■ 
viselő ur indítványát ez alkalommal mei- !
1ŐZZG. I

A többség ezután nem tűzi napirendre 
Nagy György indítványát.

Üchtritz Amadé előterjesztésére vita 
nélkül megszavazzák e<.után a gazdasági bi­
zottság jelentéseit a Ház költségvetéséiől, a 
biteitullópesiől és az alkalmazottak biztosítá­
sáról. .... ,Következtek a mentelmi ügyek.

Lázár Pál, Hajdú Frigyes és Polcnyi 
Dezső mentelmi ügyeit vita nélkül intéztek 
el. Farkasházy Zsigmond mentelmi jogát a 
nagyváradi törvényszék megkuesesére Iló- 
dervári Lehel felszólalása után nem lüggesz- 
tették fel.

Következett Bene István mentelmi
Ugye Baloghy Ernő előadó a bizottság nevé­
ben ajamja, hogy ne lüggesszek iei Bene 
mentelmi jógái, mert a buutiság szerint a 
szóban levő becsületsértés nem történt
meg. ,

Vlúd Auiél tiltakozik az ellen, hogy a 
mentelmi bizottság a dolog eidtmenek luiá- 
laiába bocsátkozzék. Itt Ítélet vau, azt felül­
bírálni képtel .nseg.

Fenyvesi Bon a csatlakozik Viád felfo­
gásához és ( gy enesen perrendellenesnek 
műi dja a mmteimi bizottság ezen állás­
pontját.

Baloghy Ernő előadó fenntartja javas­
latát. . ,

Fenyvesi Soma visszavonja indítványát, 
miután az majdnem siószerim megegyezik 
Vlad indítványával. ,

A Hát töobsóge ezután VIád indítvá­

nyát fogadja el a mentelmi bizottság indit-
VáUyáCsoníos Andor és Ajtay Ajadár kép­
viselők mentelmi jogát a menteim1 buott^g 
javaslata értelmében felfüggesztik Lovászi 
Andor mentelmi jogára vonatkozólag a ha 
távozathozatal feleslegesnek bizonyult, mert 
időközben az ellene beadott feljelentés visz
SZUV°Elnök' ezután 10 percre felfüggeszti az 
ülést.

Fenyvesi Soma előadó Hodza Milán ^ 
mentelmi ügyében tesz eióterjesztest. Lgy j 
hírlapi közleményből kifolyólag, nemzetiség 
eheti való izgatás miatt, mentelmi jogának 
felfüggesztését kertók. Egy másik közlemény­
ből kifolyólag is kikéri őt a bíróság.

Mindkét esetben a Ház többsége El* 
függeszti Hudza mentelmi jogát 

8 Fenyvesi Soma előadó Szkicsák Ferenc 
mentelmi jogát izgatás miatt felfüggeszteni
jaVaSaÍT előadó indítványát egyhangúlag el­
fogadlak. . ,, . .. a w;Fenyvesi Soma előadó ösmerteti “zki-

1 csak Ferencnek egy másik ügyét. Egy jab- 
lonkai bunkalapitas ürügye alatt gyűlést hí­
vott egybe és izgatott. Az illetékes bíróság 
megkeresése alapján, Szkicsák mentelmi jo 
gáuak felfüggesztéséi javasulja.

Popp CscíÓ István ellenzi Szkiesák 
mentelmi jogának felfüggesztését, mert a 
kérdéses üg> ben nem lálja tíz izgatás ismer- 
veit fennforogni. A szolgai iro, aki ellene a 
feljelentést beadta, c-ak azért tette ezt, mert 
Szkicsáknak volt bátorsága az illető szolga- 
biró ügyében interpellálni.

Elnök: Ezért a kijelentésért rendreuta- 
i shorn a képviselő urat.

Nagy Sándor a mentelmi bizottság ja- 
1 vasiatát ajánlja elfogadásra.

hadkötelest. Utóállitáson 147 idegen egyén 
i j°lout mcg’ Adózás.

Debrecen a múlt hóban.
A szakreferensek jelentései.

Egy havi közigazgatás.
— május 6.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen 
város közigazgatási bizottsága teg­
nap délután ülést tartott, melyen a 
szakreferensek a város múlt havi 
közigazgatási állapotáról terjesztet­
ték elő jelentéseiket.

Az ülésről szóló tudósításunk 
itt következik:

Az ülésen Weszprémy Zoltán főispán 
elnökölt. Jelen voltak Kovács József polgár- 
mester, Fejcr Ferenc dr., Faust Elek, Csanky 
Viktor, Juhász Ignác, Gáthy Bálint dr., Ma­
gosé üyrngy dr., Rickl Antal, Balkáuyi Mik­
lós dr., Tüdős Junos dr., Beszler Károly, 
Király Gyula, Tüdős Kálmán dr., Tóth 
Emil dr. és Szabó Elek tb. aljegyző, bizott­
sági jegyző. . ... 1 vPolgármesteri jelentés.

A rendőrség letartóztatott lopásért 4, 
rendőii kihágásért 238 egyént. A varosról 
elioloi colt 26 egyént, a varoson keresztül 
45 egyént, kényszei útlevéllel kiutasított 23 
egyént. A rendőriőkupitányság, mint első 
fokú ipaihatósóg 54 iparengedélyt adott ki 
s az ezek kiadasa alkalmával befizetést 630 
koronát u házipénztárba ju.tatta ipariskolai 
célokra.

A katonai létszám ápiilisban 3367 em­
ber és 753 ló volt, még pedig közös hadse­
regbeli 2222 ember és 507 ió s honvédségi 
1145 earner 246 lo.

A fősoro: ás ópriüe 6—10-ig tartott. — 
Felhívtak 927 haokötelest, megjelent 814. 
elmaradt 181 hadköteles, besoroztak 181

Faust Elek kir. tan. pénzügyigazgato 
előterjesztése szerint április hóban a város 
közönségének adózása a következő vo!It. 
Egyenes adóban befolyt 84,-77 K, hadmen­
tességi djban 212 K, bélyeg-jövedekben 
125,471 K jogilletékben 47,381 K, d.j-jove- 
dókben 1945 K, dohány-jövedékben L8,947 
K határvámjövedékben 14.69o K, fogyasztási 
és italadóban 25,978 K.

Fizetési halasztást a pénzügyminiszter 
felhatalmazása alapján 42 esetben engedélye­
zett a póuzügyigazgató.

Tanügyi állapotok.
Debrecen város múlt havi tanügyi álla­

potáról Csánky Viktor kir. tanfelügyelő az 
alábbi jelentését terjesztette elő. A kultusz­
miniszter több tanítónőnek fizetés kiegészí­
tést és kárpótlást engedélyezett. A községi 
iparos-tanonciskolánál a legszorgalmasabb ta- 
nuíó jutalmazására 100 kor., és a legjobb 
rajtoló tanuló jutalmazására 50 korona juta- 
lomdijat engedélyezett.

A tanyai iskolák közül a belső ohatiba 
68 mindennapi, 23 ismétlő, a halápiba 59 
mindennapi, 22 ismétlő, az ohatiba 68 min- 
dennapi, 15 ismétlő, az ondvdiba 83 minden­
napi, a nagy csereibe 85 mindennapi es a 
paci iskolába 37 mindennapi tanulót írat­
tak be.

Jelentette továbbá a tanfelügyelő, hogy 
az elkészült 6 tanyai iskolát a kultuszminisz­
ter képviseletében egy bizottsággal átvette.

Főorvosi jelentés.
A közegészségügyi viszonyok április 

hóban az előbbi havinál jóval kedvezőbbek 
voltak.

A piacvizsgálatokat kellő szigorúsággal 
foganatosították. Elkobozod a rendőrség na­
gyobb mennyiségű élelmiszert és tisztátalan- 
síig miatt több sütőmühely tulajdonost, sza­
tócsot, pálinkáméról, borbélyt megbüntetett.

Az összes születések száma 283, kikkö- 
: zül ref. 113 fi, 97 nő, rom. kath. 24 fi, 26 
I nő, gör. kath 5 fi, 2 nő, ág. ev. ^ h, írz. 4 
I ß IQ nő A halálozások száma 166. Ezek 
1 között ref. 73 fi, 64 nő, r. kath. 13 fi, 7 nő, 
I g. kath. 3 fi, 3 nő, ág. ev. 1 fi, izr 2 fi. 
; Eszerint a természetes szaporodás száma 11 (, 
1 16 6 százalék.

Városháza és vármegye.,
Kinevezés. Weszprémy Zoltán főispán 

Harsány i Imre végzett joghallgatót a város­
hoz díjtalan közigazgatási gyakornoknak ne­
vezte ki.

Jóváhagyott szabályrendelet. A
belügyminiszter tegnap érkezett leiratában 
arról értesíti a várost, hogy a vízvezetéki és 

t csatornázási szabályi ei.deletet néhány kisebb 
: módosítással helybenhagyta.

Kitüntetett debreceni gazda­
sági munkások. A földmivelésügyi 
miniszter leiratot intézett a város 
hoz, melyben arról értesíti, hogy 
Nádasdi József, id. Kertész János­
nál szolgaló, Milli András Fried 
Fj miinél szolgáló, Kozma Bálint 
Szentessy Jánosnál szolgáló — és 
Gyöngy György Horváth Jánosnál 
szolgáló munkásokat 100—100 ko­
rona jutalomban és elismerő okle­
véllel való kitüntetésben részesítette 
hü szolgálatuk fejében.

Megüresedett állasok a városnál 
Weszprémy Zoltán főispán, tegnap a város-

Tavast cipő ldilcnlegességekben
nagyválasztét. - ®@F 1 legoltsóbb álban szmhttök bt.'

és KLEIN
oipő-azletébezx, JA. negyfóítde in ellett-
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nál több üresedésbe jött állásra irta ki a 
pályázatot, nevezetesen egy rendőrfogalmazói, 
egy gyámpénztári ellenőri, egy polgári és 
mezőbiztosi állásra.t

A debreceni por.
Szenvedélye» kifakadások a 
közigazgatási bizottságban.

Le a portengerrel!
— május 6.

(Saját tudósitónktól.) Debrecen városá­
nak ko bászán, cipóján, mézeskalácsán kívül 
van még egy országos hírességgel biró ha­
rapni valója: a por. Ennek a debreceni por­
nak mását sehol az ország városaiban nem 
lehet találni; olyan debreceni spceiálilás ez, 
mint a kolbász, vagy a cipó. Az elmúlt szá­
zadokból maradt vissza átoknak Debrecenen, 
hogy útját vágja annak, hegy e nagy város 
kiemelkedhessek végre egyszer falusi jelle­
géből.

Haladunk, fejlődünk minden vonalon. 
Gyönyörű eredményeket tudunk felmutatni 
kulturális, humánus téren annak bizonyí­
tékául, hogy a haladásnak, művelődésnek 
részesei vagyunk mi is, de erről következe­
tesen elfeledkezünk, hogy az egészségünk 
megóvásáról minden veszedelemmel szemben 
gondoskodjunk.

Évek hosszú sora óta zug, zajong a 
debreceni közönség a por miatt, tavasztól 
késő őszig és ez a kétségbeejtő állapot min 
den évben megismétlődik.

A közigazgatási bizotlság tegnapi ülé­
sén szóba is került a debreceni por és egé­
szen érthetők, sőt jogosak voltak azok a 
szenvedélyes kifakadások, melyek eme ázsiai 
állapot miatt hangzottak el a bizottság teg­
napi ülésén.

A közönség zúgolódásának Fejér Fe­
renc dr. adott hangot, aki a főorvos jelen­
tésének felolvasása után állott fel szólásra.
— Mindannyian érezhették a bizottság tagjai
— kezdte beszédét Fejér dr. — azt az óriási 
port, ami a múlt vasárnap elborította az 
egész várost. Olvastam ugyan a lapokban, 
hogy az utonlocsolánsal már megbíztak egy 
vállalkozót, mindazonáltal felkérem a polgár- 
mester urat, szíveskedjék intézkedni, hogy 
legalább vasárnap, mikor a hétköznapokon 
dolgozó közönség üdülni megy a nagyerdőre, 
fokozottabban locsoljanak az utcákon, külö­
nösen a Piac és Póterfi-utcán és a Simonyi- 
uton. Oly fontos közérdekű ügy ez, hogy a 
legerólyesebb intézkedést kérem.

Weszprémy Zoltán főispán megerősíti 
mindazt, amit Fejér Ferenc dr. elmondott. 
Ha vidékiek vagy idegenek járnak Debre­
cenben, bámulják, milyen porlenger ül ezen 
a városon. Olvasta a lapokban, hogy a por­
olajjal próbát tesznek, de mindezideig a próba 
nem történt meg,

Tüdős Kálmán dr. legnagyobb mérték­
ben méltányolja Fejér dr. felszólalását. 
Egészségi szempontból nagyon szükséges a 
portalanítás. A porolaj Olaszországban bevált, 
valószínűleg beválik Debrecenben is.

Magoss György dr. előadja, minden 
esztendőben van locsolás, de mindaddig, mig 
a vízvezetéket be nem vezetik, nem lehet 
segíteni a bajon.

Kovács József polgármester kijelenti, 
hogy a locsolást éppen tegnap adták ki egy 
vállalkozónak. A porolajjal próbát tesznek, 
hiszi, hogy be fog válni.

Fejér Ferenc dr. megnyugvással veszi 
tudomásul a polgármester válaszát és a fő­
ispán pártoló felszólalását. A porolajjal való 
próbálkozásról már régen olvas, de a próba­
locsolás ma sem történt meg. Kifogásolja, 
hogy a Nagyerdő és a Kossuth-utoa közt 
nincs kút, ahol megtölthetnék a locsoló hor­
dókat. Indítványozza, hogy a honvódlakta- 
nyával szemben és az Egyház-iéren levő 
kutaknak szivó-nyomó kutakká való átalakí­
tására hívja fel a bizottság a tanácsot.

Weszprémjr Zoltán főispán pártolja az 
indítványt. Nem szabad költséget kímélni, 
mikor az egészség megvédéséről van szó. 
Vagy város akarunk lenni, vagy falu ma­

radni. A por elhárításánál fontosabb kérdése 
Debrecennek nincs. (Igaz, úgy van )

Ezután a bizottság Fejér Ferenc dr. 
indítványát egyhangúlag elfogadta

Az alkotmányvédelem 
me gr ágaim azój a.

Székely Imre a vádlottak padján.

A tárgyalás második napja
— május 0.

(Saját tudósitónktól.) A debreceni 
esküdibiróság tegnap folytatta annak 
a sajtópernek a tárgyalását, melyet 
Kiss Albert, Márton Imre, dr. Varga 
Lajos a függetlenségi párt e vezér­
lői fiai indítottak Székely Imre ellen. 
Tegnap a bizonyítási eljárást telje­
sen befejezték. Ez a bizonyítás a 
napnál fényesebben állította oda az 
esküdibiróság elé azt a tényt, hogy 
Székely Imre rágalmai, melyekben 
leszereléssel vádolta a főmagánvád- 
lókat, mint az alkotmányvédelem 
vezéralakjait — merő absznrdomok. 
Ezek ellenében pedig legalább hal­
vány körvonalakban fogaimat adott 
arról, hogy a méltatlanul, igaztala- 
nul támadott férfiak mily erős, szí­
vós küzdelmet folytatlak az alkot­
mányvédelemben. Erről a megdönt­
hetetlen tényről visszapattognak a 
rágalom nyilai éppen a támadóra — 
Székely Imrére, kiről a bizonyítás 
ismételten megállapították, hogy a 
haza ellenségeinek, a darabontok­
nak tett csengő aranyakért szolgála­
tokat.

A sojtópörben egyébként ma 
lesz az ítélet. A tegnapi tárgyalás 
lefolyásáról részletes tudósításunk itt 
következik:

Reggel 9 órakor nyitotta meg újból az 
elnök a tárgyalást. Bejelentette, hogy Móricz 
Pál tanú aligha lesz msg.dózhctő, mert a 
városból elutazott.

Márton Imre.
tanúkihallgatása következett.

Elnök: Tudott-e a tanú ur arról, hogy 
Jánosi Zoltán ellen cikkek jelentek meg a 
„Debrecenben“ ?

— Én a lapot mindig csak megjelenés 
után olvastam. A hírlapi polémiába semmi­
féleképpen be nem folytam. Még kevósbbó 
áll az, hogy talán odahatottam volna, hogy 
egyes cikkek meg — vagy ne jelenje­
nek meg.

— Az alkotmány védőbizottságnak tagja 
volt * tanú ur?

— Igen.
Miiven téren mozgott ez az alkotmány- 

védelem?
— Hát annak számtalan feladata volt. 

De mindegyiket sikeresen végrehajtottuk, 
mert e tekintetben teljes szolidaritás kötötte 
össze a város ooigárságát az alkotmányvédő 
bizottsággat. És az egész városban egyedül 
a vádlott és lapja volt az, mely ezt a szoli- 
dariiást folytonos támadásaival megbontani 
igyekezett.

— Az alkotmányvédő bizottság utasi- 
totta-e a tisztviselőket, hogy a királybiztos 
a kormánybiztos rendeletéit vógrehaj sa?

— Dehogy utasította, sőt ellenkezőleg 
arra adott direktívát, hogy a tisztviselő kar 
a törvénytelen rendeleteket ne hajtsa végre.

— Az alkotmányvédelem ügyében a 
tovóbbi nyilatkozatokban nem-e köti a tanú 
urat valamelyes adott szó, vagy foga­
dalom ?

— Erre a kérdésre azzal felelek, hogy 
ami nyilvánosságra hozható, az már benne 
van a bíróság előtt fekvő közokiratokban, a 
közgyűlési végzésben a bizottsági jelentés­
ben. Elmondhatom azonban, hogy a köz­

gyűlés küldte ki az alkotmányvódő bizott­
ságot olv hatáskörrel, hogy ha a város auto­
nómiáját felfüggesztették volna, akkor még a 
közgyűlést is belyettisiettük volna. Erre 
hal’ Istennek nem került sor. Az alkotmány­
védő bizottság minden irányban megtette a 
maga kötelességét. Megoltalmazta a tiszt­
viselőket, alapot rendelt anyagi biztosítá­
sukra. ...

Elnök: Ez a biztosítás nem magán va­
gyonból történt ?

— Nem. Erre nem volt szükség, mert 
a város teljes vagyonával vállalt felelőséget 
a következményekért. Már pedig a városnak 
35 millió vagyona van. Morzsák voltunk mi 
ehhez képest. De meg minekünk ragaszkod­
nunk kellett azon megbízáshoz melyet a vá­
rosi közgyűlés adott számukra, már pedig ez 
a megbízás megjelölte azt az utat, hogy 
mimódon biztosítsuk a tisztviselőket. De az 
alkotmányvódő bizottság még tovább ment. 
Külön alapot rendelt a tisztviselők biztosí­
tására, gyűjtést indított s segélyezte a tör­
vénytelenül behívott póttartalékosok hozzá­
tartozóit és olyan nagy összeget gyűjtött 
össze, hogy mikor már az igényeket kielégí­
tették, maradt G00—700 korona.

Elnök: Arról tud-e a,tanú ur, hogy a 
Jánosi Zoltán ellen irányuló cikkek megírá­
sát Kiss Albert intézte volna?

— Ilyenről nem tudok. Ebben az ügy­
ben különben mór megtettem vallomásomat 
abban a porban, melyet Rostkovicz Arthur 
indított Székely ellen, akit el is ítéltek. Ez 
az Ítélet bizonyítja az állítás valótlanságát, 
de teljesen kizártnak tartom, hogy olyan jó 
lelkű ember, mint Kiss Albert, lelkésztársa 
ellen bármit is tenne.

—- Valamiféle ellenségeskedés nincsen-o 
Jánosi Zoltán és Kiss Albert között?

— Konkrét választ nehéz adni erre a 
kő dósre. Annyi tény, hogy Jánosi Zoltán 
idejövetele élőn teljes volt az összhang a 
leiké-zi kar tagjai között és ezt az összhan­
got Jánosi Zoltán szenvedólyessége zavarta 
meg. De én sonasem vettem észre Kiss 
Albert részéről, hogy a sok igaztalan táma­
dás dacára is haragot Táplált volna Jánosi 
Zoltán elPn.

Horváth biró: Nagy küzdelem volt-e 
Jánosi Zoltán megválasztásánál?

— Nagy lehetett a küzdelem, de semmi 
közvetlen tudomásom az ügyről nincs, mert 
én akkor távol voltam a választástól.

Bornáth biró : Az alkotmány védő bi­
zottság megfelelt-e az őt kiküldő közgyűlési 
meghagyó n tk ?

— Minden tekintetben. Kétszer is fel­
oszlattak, de azért helytálltunk és folytattuk 
működésünket dacára annak, hogy műkö­
désünkre a D. R. U. felhívta a hatalom 
figyelmét.

— Jánosi Zoltán megválasztásánál kit 
támogatott Kiss Albert?

— Kiss Albert a lelkószválasztás ügyé­
ben mindvégig semleges maradt. Példa erre 
az is, hogy sógora Ilyós György is fellépett 
és engem, ki nagyon közelálló vagyok h^zzá, 
még nekem sem szólt egy szót sem, hogy 
esetleg kire adjam szavazatomat. Eunyira 
pártatlan volt.

Iiévi Nándor: Titoktartás köti-e a tanú 
urat, hogy az alkotmányvédelem részleteiről 
nyilatkozzék ?

— A törvényhatósági közgyűlés azon 
határozatával, mellyel az alkotmányvédelem 
aktáit a város magánlevéltárába utalta, — 
már jelezte, hogy a bizottság működésének 
részletei titkosak. Olyan volt az alkotmány- 
védelem, mint egy vár. A bevehetetetlenség 
csak addig tart, mig a torveket el nem árul­
ják. Ha mi felfedezzük, hogy miképpen vé­
delmezzük az alkotmányt, akkor elveszítjük 
az ügyet.

Elnök: Fogadást a titoktartásra nem 
tettek ?

— Nem. Úgy történt a dolog, hogy a 
bizottság összes tagjai az elnök lelhivasára 
kimondották, hogy az ülesek zártak ós hogy 
az ottan történteket mással közölni nem 
BZftbsd

Révi Nándor az alkotmányvédelemre 
nézve több részletkérdést akar feltenni, de az 
elnök ezt nem engedi meg.

Székely Imre: A tanú ur gynkoro.-o 
befolyást a „Debreczenu-ro ? Van-e joga 
arra, hogy egyik-másik cikk megjelenését
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megakadályozz > 
segítse ?

avagy más esetben elö-

A „Dobreozen“ cikkeit csakis politi­
kai tekintetben van joga

En
bírálni a Inptot- 

ügyelő bizottságnak. En semmiféle befolyást, 
cenzúrát a lap tartalmára nézve nem gyako-
lolta™öbb lényegtelen kérdés után a tanút 
vallomására megeskették.

Dr. Varga Lajos vallomása.
Ezután dr. Varga Lajost, a harmadik 

főmagánvádlót hallgatta ki az cinók, mint
tlinUt Elnök: Tagja volt az alkotmány védő- 
bizottságnak?

— Tagja és jegyzője voltam ,
_Mi hatásköre volt az alkotniauyvedő-

bizoítságnak? „ ,
— Három irányban volt kiterjesztve ez 

a hatáskör. A törvényto’ea rendietek végre­
hajtásának megtagadása, ha pedig a tisztvi­
selőket emiatt felfüggesztették volna, erre az 
rsnre a feifuggosztvtteket a legmesszebb­
menő módon biztosította. Ha a város au o- 
nomiáját telfüggeszt ette volna a törvényte­
len hatalom, úgy a b zoítságot kiküldő nöz- 
ayülés megbízásából kilolyólag a bizo.l °ag a 
közgtüléa hatáskörét pótolta volna. L ez a 
bizottság hivatá át a legmesszebbmenő hatá­
rokig teijesiette.

— a tanú ur, vagy főmagánvádlo tár­
sai gyakorolnak e befogást, cenzúrát a „Doe-
recen“-re? , . ,, , , „— 1905. április eleje óta vagyok a lap* 
vál főszerkesztő, azóta ilyesmi egyáltalán 
nem történt. Én sem cenzúráztam Baba. Kü­
lönben is én ü pártot képviselem a lapnál, 
így csupán politikai szempontból figyelem a 
lap maga ariásár.

Bernáth biró: Joga van-e tanú urnák 
megakadályozni egyes cikkeknek a meg jele- 
nősét ?

— Nincs! Ezt nem is tollem soha.
Körösi Kálmán: A Debi eczen és a 

Debreceni Reggeli Ujsug közt kifejlődött hír­
lapi polémiát melyik Lp kezdte?

— A Debreczeni Reggeli Újság 1905 
júniusában indult meg ez a lap és azóta a 
legerősebb szem ilyeskedaseket . folytatja ha­
sábjain. A „Kisvargamártoii“ jelszó aiatt a

már azért sem használhattak fel, mert ezál- 
tál a közgyűlés álial a rajuk kirótt ko.élés- 
székét szegték volna meg. _ .

A városi közgyűlés ugyanis városi alap­
ból határozta el biziosfiant tisztviselőit. Ki- 
lenben a bizottság tagjai, így természetesen 
a fő magán vádlók hadakoztak és gyújtód in­
dítottak a póttartalékosok segélyezésére. U.y 
nagy összeg gyűlt igy egybe, hogy még meg 
is maradt G0O-7OO korona, melyet aztán ha­
zafias célra használtak fel.

A város közgyűlésé egyenesen utasi. o ta 
bizottságot, hogy a 110 ezer koronás “laP“t 
használják fel a tisztviselők biztosításé, a, 
igy a bizottság gondoskodása csak oda n - 
nyúlt, hogy ezt az alapot úgy biztosítsa a 
tisztviselőknek, hogy a hatalom jogi forrnak 
között hozzá ne juthasson. Ez meg is tör­
tént. Az aap úg y lett elhelyezve, hogy azt a 
hatalom csak szuronyokkal rabolhatta vo n» 
el. Ha ez megtörtént volna, akkor lett volna 
szükség magauvagyouuükra.

A bizottság tagj i keszek ia lettek volna 
erre, de ez nem következeit be. A bmotteag 
lelhivasok, társadalmi agitáció és a passzív 
rezisztencia utján eLrte azt az eredményt, 
hogy a törvénytelen uralom alatt Debrecen­
ben egy szál újonc nem jelentkezett, egyet­
len egy fillér adót nem fize.tek be.

Az utolsó kérdést dr. Körösi intézte a
tanúhoz. ,

Körösi: Márton Imre, Kiss Albeit, di. 
Varga Lajos mondták-e, tettek e valamikora 
bizottságban olyasmit, mely eben étbe állott 
volna a közgyűlés megbízatásával, vagyis 
hűtlenek let ea volna-e az alkotmány véde­
lemhez? ,

Szabó Kálmán: Szó sem lehet ílyes-
miröl‘ A többi tanuk.

legsúlyosabb rágalmakat zúdította rank. 
Támadásai szinte megújultak és kibővültek a 
„Debrec/.en“ szerkesztősége eile indult haj­
szaval, éppen akkor, mikor legerősebben 
kellett küzdenünk a hatalom ellen, mikor a 

Debreczen“ lappéldányait szinte naponként 
elkobozták, mikor a Debreczen szerkesztő­
jét, börtönbe hurcolta a törvénytelen ha-
talom^ Dabreozeni ßegt,eii Újság több pél­
dányát terjeszti be aztán dr. Varga annak 
az igazolására, hogy a D. R. U. rágalmazó 
személyeskedéseivel kezdte a polémiát, k el­
eműd, hogy az egyik becsatolt lappéldány­
ban van egy nyilatkozata, melyben János" 
Zoltán ,az atyauristenre esküszik, hogy addig 
nem nyugszik, mig a Márton klikket tönkre 
nem teszi.“

Még az alkotmányvédelemre nézve tesz 
dr. Varga a már elhangzott valomásokkal 
teljesen egybehangzó tanúvallomást. Vallo­
mására megesketik. „ , ,Szabó Kálmán
országgyűlési képviselőt hallgatták ki az al­
kotmányvédelem ügyére vonatkozolag bzabo 
Kálmán elmondja, hogy az alkotmányvedő 
bizottságban a gyengélkedő Ihaly Kálmán 
helyett ő vezette az e nöki teendőket. Min­
den ülésen 6 elnökölt. A város közgyűlése 
határozta meg az alkotmányvédő bizottság 
hatáskörét és adta meg a megbízatást, me­
lyet híven, hazafiasén töltöttek lie s.it mikor 
az alkotmányvédelem ügye megkívánta, túl 
is mentek ezen a határon. Az alkotmány- 
védelemmel kapcsolatban bizo. yos részlet- 
kérdésekre magasabb nemzeti s-empoutokbol 
nem adh 1 ja meg a válasz , mert azoknak a 
dolgoknak a nvilvánosságra ho-a ala ánana 
az ügynek és ellenségeink nagyon fel tud­
nák használni ell-nünk.

Kijelenti, hogy egy fel évié szóló elő­
leggel és 110 ezer koronás alappal, melyet 
megnevezni nemzeti szempontokból színűn 
nem lehet, a tisztviselőket a legmcsszebb- 
menőlog biztosították, Magánvugyont e célra

Ezzel véget ért a tanúkihallgatás, melyre 
nagyon érdekes vita keletkezett.

Körösi felszólal: Arra a körülményre 
kérem kihallgatni Tüdős János dr.-t, az al- 
kotmáuyved > bizottság pen -.tárnokát, hogy a 
bizottság o ykópp helyezte el a tisztviselők 
biztosítására a 110 ezer koronás alapot, 
hogy ahhoz a hatalom jogi formák közolt 
hozzá nem juthatott.

Révi dr.: Felesleges ez. Mi szívesen 
ellátunk ettől s szívesen elismerjük azt, hogy 
az alkotmányvédő bizottság igy helyezte el
az alapot. , , . ,,

Körösi dr. Nekünk nem imponál a 
vádlottnak sem beismerése, sem tagadása. 
Ragaszkodunk Tüdős Janos kihallgatásá-
h0Z" E'.után az elnök szünetet rendelt el.

Szünet után Kovács József polgármes­
tert hallgatták ki.

Elnök : Móltóztatik-e arról tudni, Imgy 
190G évben a „Debreczen“ cimü lapb.n 
megjeio..t cikkek megjelenésére befolyást 
gyakoroltak volna a iő.nagáuvadlók?

— Ilyenről nem tudok.
— Az alkotmány védelem ügyiről nyi­

latkozhat Nagyságod ? , . .
— Amit elmondhatnék, az bcnfogial- 

tatik a jelentésben. Többet úgy sem mond­
hatok.

— Tapasztalt-e a tanú ur, hogy az al­
kotmányvédelem tagjai közül a főmagán- 
vadlóK. nem teljesítették volna azon köteles­
ségüket, melyet a kiküldetés reájuk tót?

— Sőt ellenkezőleg. Híven és lelkesen 
szolgálták mindnárman az ügyet.

— Mily módon biztosította az alkot­
mányvédő bizottság a város tisztviselőit?

— Felelőségei vádalt anyagi egziszten­
ciájukért, de közvetlenül is biztosította őke’, 
úgy h gy 110,000 korona letétet helyezett el 
oly módon, hogy attól a törvénytelen kor­
mány, bármiét akarhatta vdna is nem 
foszthatta vnlnt meg a t sztvLelőuet.

l)r. Fejér Ferenc kihdllga'ása követke­
zett. A ; ügy i-Z'rtp őitő! egészen éi dokidén. 
Arról nem tud, hogy a tőmai/ánvádlók befo­
lyást. s előze'es cenzúrát gyakoroltak volna 
a „DebreczenM'O. A lapra csak politikai 
szempontból gyakorolt fi lügyeletet egy ugy- 
neveieztt lapbizotbág. Az alkotmányvédelem 
ügyével kapcsolatban kijelenti, hogy a fő- 
inagón vádlók lelkes s önzetlen tagjai voltak 
az alkotmányvédő bizottságnak. Az alkot- 
ni'Viyvódö bizottság hiven teljusiie’.te hiva­
tását. A tisztviselők biztosítására egy 110

ezer koronás alapot tett le, melyhez a hata­
lom nem félhetett hozzá. A pottartaekosok 
hozzátartozóit segélyezte. Általában a passzív 
ellenállás terén elment a legvégsőkig. Az 
alkotmányvédelem módjának részleteire nézve 
kijelenj, hogy ezekről nem nyilatkozhat. _ 

Keresztessy István nyomdai művezetőt 
h Olga ták ki ezután. Elmondja, hogy a 

Dei récén“ cimü lapot megszakítással 1904. 
öv óta nyomatják a városi nyomdában. Azt 
nem tapasztalta, hogy sem Márton Imre, 
sem Kiss Albert, sem dr. Varga Lajos a 
lapban megjelenő cikkekkel rendelkeztek
VOlU Dr. Tüdős János kijelenti, hogy tagja 
Ó3 pénztárnoKa volt az alkotmányvédő bi­
zottságnak. A tisztviselők biz-ositására szük­
séges 110 ezer koronát is ő vette KÓzuez és 
helyezte el gyüinölc-özőleg, de egyszersmind 
uz'y hogy alihoz csuk nehány ember, az 
alkotmányvédelem vezórféifiai juthattak volna 
hozzá aláírásukkal. Ebhez az összeghez a 
hatalom véleménye szerint még erőszakkal 
sem m hatott volna hoz,.á. Arra a kérdésre, 
hogy a foro agán vádlók mily tevékenységet 
f jteltek ki a bizottságban, kijelenti, hogy 
Kiss Albert, Marton Imre, dr. Varga Lajos 
a leghívebben betöltötték az alkotmány vede." 
lemben azon köieleaséget, melynek határait 
a bizottságot kiküldő közgyűlési határozat 
j löite meg. Az alkotmányvédő bizottság a 
póttartalékosuk családtagjait segélyezte és 
ebhoz a pénzt gyűjtés utján szerezte be. Az 
alkotmányvédő bizottság tagjai adakoz ak 
efi-ő sorban és ez adakozásban a főmagan- 
vadlók is rcsztvettes. Ily módon oly nagy 
ossz; get gyűjtöttek, hogy a segélyezésen kí­
vül még maradt is 600—700 korona, mtuyet 
a 48-as agg honvédek javára adtak a daia- 
bont idők elmúltával. Több kérdésre nem 
válaszol, mert az alkotmányvédő bizottság 
leije« eljárását nem lehet nyilvánosságra
hozni. ,

Jánosi Zoltán kihallgatása vette ezután 
kezdetét. Lényegtelen feleleteket ad eleinte. 
Érdekesebb momentum volt vallomásában, 
hogy azt állította, hogy ő pár évvel ezelőtt, 
mikor a Debreceni Független Ujsagoan tá­
madás jelent meg Kies Albert lelke-z ellen, 
akkor ő (Jánosi Zol án) levelet irt Hoffmann 
és Kronovitz lapkiadóknak, a D. F. U. tu­
lajdonosainak, hogy ha abba nem hagyják 
lelkeaztársa ellen a támadás >kut, akkor ó a 
lap ellen a legmesszebb.nenő agitációt fogja
kifejteni. T,

Körösi: Konstatálni kert, hogy Jánosi 
rendelkezett a Debreceni Reggeli Uj- ággal, 
hát miért nem akbdáiyozta meg, hogy eb­
ben a lapban ne jelel jenek meg azok a 
durva támadások Kis3 Albert ellen.

Jánosi Zoltán kihallgatása ulán az el­
nök a tárgyalást félbeszakította és folytatását 
délutánra tűzte ki.

Délutáni tárgyalás.
Délután első tanú Hoffmann Sándor 

lapkiadó, ki az ügy elbírálására lényegtelen 
vallomást tett. Konkrét dolgokat, esőinket 
m m tud felhozni a „Debreczeu“ és a főroa- 
g.mvadlók mikénti viszonyára vonatkozólag. 
A tanút megeskeiték.

Aztán Rostkovicz Artiur hirlapirót hall­
gatták ki tanúképpen. A „Debreczen“ cimü 
Lpnál 1905. és 1906. években 14 hónapig 
volt. A lapra felügyelő bizottságot, annak 
tagjait nem is ismerte. Mig 6 a lapnál volt, 
addig nem tapasztalt olyan befolyást Márton 
Imre, Kiss Aioert és dr. Varga L »jós ré­
széi őt, hogy ezek például cenzúrát gyakorol­
tak. - Jánosi Zoltán ellen a „Debreczen“ 
hasábjain megjelent cikkek nagyrészét 6 irta, 
de azokban saiát meggyőződését követve tá­
madta Jánosi Zoltánt, illetve nem annyira 
őt, mint politikáját. Jánosi Zoltán ugyanis 
az általános választói jog jelszava alatt a 
nemzeti ellenállással özembe fordította a 
munkaslömegoket. Eljárt a sznkegyletekbe 
- R az Olajülőbe és ott beszédeket tartott és 
B „Lig i“ táborába csoportosította a munkás- 
tömegeket. Ők abban a meggyőződésben vol­
tuk, hogy ez az akció káros hatású és meg­
bontja Debrecenben a nemzeti ellenállást. — 
Ezért támadtuk Jánosi Zoltánt, de csak a 
politikája miatt. Személyi momentumok ké­
sőbb körű tek bole a polémiába.

Székely Imre kérdésére kijelenti a tanú, 
hogy Kiss Albert sem közvetlenül, sem köz-
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vetve nem gyakorolt befolyást a lapra, Már­
ton Imre kérdésére elmondja, hogy a polé­
miát a D. R. U. kezd'e és a Debrecen csak 
akkor válaszolt mar, mikor a íőmagánvádló- 
kat heteken keresztül a legélesebben tá­
madták. Maga Jánosi is nagyon éles táma­
dásokat tett közzé a D. R. U. hasáb 
jain.

Az elnök kérdésére kijelenti még, hogy 
Kiss Albertiéi lap ügyben nem is beszólt és 
eskü alatt bizonyiihatja, hogy Kiss Albert a 
Jánosi Zoltán ellen megjelent cikkbe egy­
általában nem folyt be.

Ezután a tanút vallomására megcs- 
kették.

Ezzel a tanúkihallgatások véget értek.
Székely Imre még pótlólag kéri kihall­

gatni Márk Endrét és Gál Zoltán kihallga­
tását, azonban R >vi Nándor féle nevében 
viszavonja az indítványt.

Dr. Körösi kéri a Vészi—Széke'y, Na- 
szády Ivari-fele levelek beszerzőiét és fel­
olvasását. A védelem arra hivatkozik, hogy 
a hírlapi polémiát a „Debrecze“ kezdte egy 
„Barázda"-val. Ebben a „Barázdádban az 
foglalta ik, hogy Székely Imre Kristóffy elő­
szobájában lebzselt. Emiatt háborodott fel 
állítólag a vádlott ur. Dohát ez a felháboro­
dása nem volt helyén való, mert a kérdéses 
közlemény való igazat tartalmazott, amit bi­
zonyítanak a szóbanfo gó levelek.

E u án visszavonult a bíróság és meg­
hozta h .távozatát az iratok és a becsatolt 
hirlapcikkek felolvasására nézve. A többek 
között elrendelte a bíróság a Vés i és Na- 
szúdy fele levelek felolvasását, di ugyanek­
kor nem h-Ugatja ki a védő almi erre a kö­
rülményekre hivalolt tanúsat. Felolvastatják 
az alkotmány védő bizottság jelentését, vala­
mint az erre vonatkozó közgyűlési hatá­
rozatot.

Úgy a védő, mint a vádlott képviselője 
semmiség! panaszokat jelentettek be a h uá- 
rozat ellen.

Azután megkezdték az iratok felolvasá­
sát, melyet két órakor szakított féltse az el­
nök. A tárgyalási ma reggel 9 órakor foly­
tatják. Délelőtt fognak elhangzani a vád és 
védoeszodek. Ítéletre délután kerül sor.

VILLAMOS SZÍNHÁZ

— Az Uranus mai érdekes uj mű­
sora a Vásártéren. Délután 4 -5-ig nagy 
gyermek előadás ló,helyárakkal, pompás uj 
műsorral. — Este 8 es 9 órai kezdettel és 
rendes helyárakkal. 1. Nápolyi kép k. (Tu- 
nul.-ágos.) — 2. A fodrász átma. (Bohózat.) 
— 3. B nor életmentő. (Drama.) — 4. Fur­
fangos ötletek. (Bohózat.) — 5. Művészet, és 
szerelem. (Dráma.) — 6. Talált óra. (Bohó­
zat.) — 7. Liverpooli nagy akadályverseny, 
1908. március 17-ón. (Eredeti helyszíni föl­
vétel.) Műsorváltozás fentartva. Elő Mások 
kezdete este pont 8 és 9 órakor. Ilelyáruk 
mint rendesen. Újonnan átalakított, kén) el­
més, műdéin berendezés. Állandó szellőzte­
tés és buffet. Pónztárnyiiás előadás kezdete 
előtt fel óraval. Bérletjegy füzetek jutányos 
árban a pénztárnál válthatok. Holnap ugyan 
e a műsor.

Nagy gyermek előadás lesz ma d.
u. 4—5 ig a vásártéri „Uráiius“-bim. Egy 
pompás uj műsor kerül bemutatásra, teljesen 
íólnelyárak melled. Este 8-tól rendes hely- 
érákkal, remek uj műsor.

— Liverpooli nagy akadály verseny 
1908 maró. 17 én. A világ leghíresebb aka­
dály verseny pályája a liverpooli gyep, me­
lyen a v iiág legjobb lovai találkoznak és 
futnak a leghíresebb lovasokkal a dicsősé­
gért. Nagyszerű kép az ilyen akadály ver­
seny, mikor a ló és lovas minden bravúrjára 
szükség van, hogy a sokszor életveszélyes 
akadályokat el ne vétse. Az Uránus szinhnz 
igazgatósága nagy költségek árán megsze­
rezte az idén március hó 17-én Liverpool­
ban lefolyt nagy akadály versenyről készült 
eiedeti helyszíni felvételű mozgófényképet. 
B imulatos szép verseny elevenedik meg sze­
meink oiőtt, izgalmas finisszol. A szép ló­
verseny illúzióját kelti és a néző akárcsak a 
valóságban látná, olyan ólothü képet kap a 
liverpooli nagy akadály versenyről, moly

mám. hó 17-én folyt le. Azonkívül több igen 
érdekei drámai, tanulságos és nevettető kó- 
p ;k vannak miUoron. E versanykép csak ma 
és holnap lesz műsoron.

jiirek.
A „ütibreozeti“ swkessiőségo és kiadó- 
hivatala Arany János-eteti 2. (Hungária 
épülőt), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .

— A kamatláb lesy.&Uii&iss,. 
Értesülésünk szerint az O-tztrák-raa- 
gyar bank csütörtöki ülésén a ka­
matlábat 4 és fél szá alékról 4 szá­
zalékra fogja leszállítani.

— Öngyilkos asszony. Nagylétai tu­
dósítónk jelenti, hot'y Miké István ottani 
jómódú gazda felesége, Bodnár Zsófia tegnap 
öngyilkossági szándékból gyufaolda'ot ivott. 
Nem halt meg, sőt a gyors orvosi gyógyke­
zelés alatt állapota annyira javult, hogy ki 
is hallgatták. A szerencsétlen asszony ön­
gyilkosságának okául férjé iszókoasászát 
hozta fel Férje fo yron a korcsmákat jária 
és ha ittas állapotbm hazatért, csöndes ott- 
honái pokollá változtatta. Ilyenkor tört, zú­
zott mindent és nejét is kegyetlenül ütle­
gelte, úgy, hogy a boldogtalan teremtésnek 
iszonyú szenvedéseket kellett kiál ania férje 
brutalitása miatt.

— Mozgófányképok a debreceni 
korsóról. Az „Uranus“ igazgatóinak meg­
hívására a budapesti „Apolló“ színház, il- 
lrtve az „Első magyar mozgófénykép és gép­
gyár“ egyik tulajdonosa és mützaki vezetője 
pár nap múlva Debrecenbe érkezik, hogy 
mozgófónykép-fel.ételeket eszközöljön Deb­
recen mozgalmas korzójáról és nagyobb ut­
cáiról, nevezetességei! ől stb. A fölvétel még 
e héten, szombaton és vasárnap megiörtónik. 
Kedvező időben bizonyára szép közönsége 
lesz a korzónak is és szép fölvételeket ké­
szíthet a kinematografus, amelyet pár nap 
múlva már bo is munitnak az Uranusban. 
Bizonyára tömegesen fognak ez alkalommal 
.a korzón sétálni a csoda masina előtt, hogy 
pár nap múlva viszont láthassák magukat 
az Uranusban. A fölvételezés biztos óráját 
még tudatni fogmk.

— Dr. Grósz Pál orvos lakását s ren­
delő szobáját Pite-utca 38. sz. alatti házba 
helyezte át.

— Sikkasztó szolga Krausz Ábra­
hám pékmester, Széctn nyi-utca 17. szám 
alatti lakos a napokban átadott Bocskai 
Gyula nevű szolgájának tiz koronát, hogy 
vásároljon be. A hűtlen szolga azonban a 
pénzt clitta. A megkárosított pékmester fel­
jelentette a sikkasztó szolgát, aki ellen az 
eljárás most folyik.

— Betörés. A napokban Bitó István 
hentes lakását ismeretlen tettesek feltörték 
és onnan belven korona készpénzt, egy szi- 
vartácát és egy aranyláncát elloptak. Biró 
István följelentette uz esetet a rendőrségen, 
ahol azonnal megindították a betörők u'án 
a nyomozást és sikerült is'őket elfogni Kiss 
György és egy társa szolgák személyében. 
A rendőrség letartóztatta a betörőket és át- 
kisérte őket az ügyészséghez, ahol most 
folytatják ellenük a vizsgálatot.

— Jó minőségű férfi inget 1 forintért 
árusít amig a kész ot tart, az Ott Károly 
utóda cég, Kossuth-utca városháza alatt.

— Rövid rendőri híreit. Hüllőn cse­
léd. Bajnovics Ármint nyugalmazott kir. al- 
biró Burgondia-utca 9. szám alatti lakos 
tegnap megbízta Horczeg Zsófia nevű cseléd­
jét öt koronával, hogy fehérneműit váltsa 
ki. Azonban a hűtlen cseléd a pénzel meg­
szökött. — Jogtalan elsajátítás. Rótt Kál­
mán cukrászsegód, Csapó-utca 58. szám
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alatti lakos panaszt tett Kiss Gyulánné el­
len, aki három párnáját jogtalanul elvitte 
tőle. — A rendőrség mindkét ügyben meg­
indította a nyomozást.

— A kőmttvessztrájk. Ismere- 
xetes, hogy az épilőmestorek a fő­
városi ól harminc munkást hoztak 

xvebrecenbe, hogy az építkezéseket 
a sztrájk dacára tolytassák. Azon­
ban a mestereknek ezt a számítását 
a sztráj kólók keresztül húzták, 
amennyiben rábírta az idegen mun­
kások javarészét, hogy ne dolgoz­
zanak. Ezek tegnap már vissza is 
akartak utazni a fővárosba, azon­
ban a mesterek rendőri karhata­
lommal akadályozták meg őket az 
elutazásban azért, mert a munkára 
előleget vettek fel tőlük. — Késő 
este Handler pártitkár és a mester­
szövetség titkárával oly megállapo­
dásra jutott, hogy az idegen mun­
kások szombatig dolgoznak és ekkor 
elhagyják a várost.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonok, ösene ősók, jóbarátok, az elhunyt­
nak kartársai és a cipész-társulat azon tag­
jai, kik felejthetetlen jó férjem, nlhai Nemes 
Gábornak f. hó 4-ón tone it vögtisztenäög- 
tétGón való megjelenésük által mély fájdal­
mam it enyhíteni szívesek voltak, fogadják 
ezúton is hálás köszönetemet, Özv. Nemes 
Gábornó.

JPénz, szivar és cigaretta 
tárcák, női kézi táskák, kézi bő­
röndök, utazási kellékek és pipere 
cikkek a legolcsóbban beszerez­
hetők Mentze Henrik újdonsá­
gok áruházában Kossuth-utca 4. 
sz. a.

Érdekes

a mai számunkban található Sámuel Heck- 
scher senr. Hamburg szerencse tudósi- 
sitása. Ezen cég a nyeremények pontos és 
diserót kifizetése által oly bizalmat és jó 
nevet szerzett magának, hogy hirdetésére 
szívesen felhívjuk az olvasók figyelmét.

Közgazdaság.
Az Adriai biztositó társulat Tri­

esztben Ezen biztosító társulat rendes köz­
gyűlése, melyen az elmúlt 69-ik üzletóv zár­
számadásai terjesztettek elő, április hó 25-én 
tartatott meg. Az 1907-ik évi üzleti jelentés­
ből a következő fontosabb adatokat említjük 
fel. Az óletbiztosiiá á ágazatban 11735 aján­
lat nyujtatott be 73 077 214 korona biztosí­
tási tőkéről és 64.G91 854 korona tőkéről — 
az olőző évinél 7.782,036 koronával nagyobb 
összegről — szóló kötvény állíttatott ki. Az 
1907. december 31-én mutatkozó állomány 
biztosított tőkében 392 millió és biztosított 
évjáradókokban 1.286,038 koronára rúgott. 
A biztosított tőkénél a tiszta szaporulat 
34.104,044 korona. A befolyt biztosítási dijak 
összege 17.603,179 korona, a halál és 
elérési esetekben valamint évjáradókok 
fejében kifizetett összegek 8036,236 ko­
ronát igényeltek. — A kamat mérséklő- 
séro szánt ‘ ideiglenes díjtartalékhoz további 
300,000 korona csatoltatott. — Az élet­
biztosítási díjtartalék az év végén 107.658,805 
korona és a viszontbiztosítók részének 
levonása titán 99.382,636 korona volt. A tár­
sulat javára mutatkozó tartalókemelkedós 
9047,483 korona. A tüzbiztositási ágazatban 
24 507,249 korona volt a díjbevétel, vagyis 
1.530,621 koronával több, mint. az előző év­
ben. A szállitmányi osztályban 2.136,688 és
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betöréses biztosításokból 407,370 korona 
folyt be dijakban. Viszontbiztosiusi díj .k te­
jében összesen 11 957,027 korona fizettetett 
ki e három ágazatban, mig kárfizetésekre 
18139,787 korona ós a viszontbiztosítás <k 
levonásává! 9.640,600 korona tordiltatott. 
— A díjtartalékok 16 606,043 ^ ós a vi- 
szontbiztosiiások levonásával 9 284,607 koro- 
nára rúgnak. Az igazgatóság javaslatára el­
határozta a közgyűlés, hogy a díj ós kúrtar- 
talókok dotálása után fennmaradó tiszta nye­
reségből 100 ezer koronát az A.) mérleg 
rendelkezési tartalékának 1.000,000 koronára 
és 200 ezer koronát a R.) mérleg rendelke­
zést tartalékának 1.500,000 koronára leendő 
felemelésére fordít. Az os talók részvónyen- 
kint 250 koronában állapíttatott meg. A tár­
sulat tartalékai a függő károk f-jeben tarta­
lékba helyezett 3.258,595 koronát leszámítva 
1907. december 31 on meghaladják a száz- 
tizenkileac millió koronát és pádig : Díjtar­
talékok (a viszon biztosítások levonásá­
val) 108.167,243 korona; árfolyam ingadozási 
tartalékok (a 1907. évi jelentékeny könyv- 
szenn 1 árfolyam veszteség leirásauDn) 
1.878,952 korona; nyereség tartalékok 9.4UU,UUU 
korona A társulati alkalmazottak nyugdíj-, 
valamint takarék- és ellátási pénztárának 
vagyona 2.285.139 koronára rúg.
Magyarországi osztály: Budapest, IV..

Váci-utca 20.
Sebestyén Henrik vezértítkár.

Irey-fogpor
auto-szelenczében

Automatikus 
porleadás — Ujl

Leglágyabb finomságú 
ideális készítmény 

: Egy auto-szelencze 60 adagot
tartalmaz, 2 hónapra elegendO.

Ara K. 1.20. *ÍREX
fogpor

Finiiilimi

Távirat és telefon.
A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest május 5. Az országos 
függetlenségi párt ina este értekez­
letet tartott, melyen gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter terjesztette 
elő azokat az indokokat, melyek a 
soproni nyelvhasználat ügyében ho­
zott határozata megindokolására 
kényszeritették.

A párt elfogadtaabeliigyminisz- 
ter magyarázatát. Az értekezlet el­
nöke Kossuth Ferenc volt.

Veszélyes robbanás.
Budapest, május 5. Az első ma­

gyar acélgyár egyik kohójában ma 
délután felrobbant egy folyékony 
acéllal telt tartány. A robbanás két 
embert megölt, harmat súlyosan meg­
sebesített.

irmya.
A „Debrecaen“ eredeti regénye.

Irta: Tomié Eugén. 25

Husszein intézkedett, hogy a sereg egy 
része a ligetbe vonulva engedje el maga 
mellett a lakod ilmasokat, hogy visszavonu­
lásukat elvágja, ha valahogy elakarnának 
menekülni a menyasszonnyal. A másik rósz 
ellenben elölről állotta cl a szorost os az 
emelkedőt, hogy útját állja a násznépnek, ha 
Tűz la felé akarna vonulni. Végre a csapat 
harmadik része Husszein ós Zlatarevics sze­
mélyes vezetése alatt, a liget déli oldalán 
vett állást azzal a szándékkal, _ hogy eleje 
megy a nász menetnek ós föltartóztatja.

Mikor már minden ember a maga helyén 
állott, a násznép megjelent, ereszkedvén a 
völgybe. Az eddig vig ós beszédes vendég­
sereg egyszerre elhallgatott, mintha meg- 
nómult volna.

Most már látta mindenki, hogy ez a 
szoros alkalmas hely a leányrablásra. A nász­
nagy szemét jobbra-balra jártatta, de nem 
látott gyanúsat, midőn az erdő mellől hirtelen 
pisztolylövés dördült el.

A lövés hangja megrázkódtatta Mcjrat, 
mint a feltámadás harsonája az igazakat — 
Ítélet napján. Szemei ragyogtak, mint _ az 
eleven szón és arczán clömlütt a remény
derűje. ,

— Ez Husszein! — szólott nenjoliez,
lovával mellé ugratva.

De alig ejtette ki a szót, már kitört a 
sűrűből Husszein bég övéivel és elállotta a 
meglepett lakodalmasok útját, A vőfély, az 
örömapa ós két fia a vőlegénnyel körülvették 
a menyasszonyt, hogy fedezzék az esetleges 
támadás ellen.

— Mit kívánsz tőlünk ? Miért állód cl 
az utat? — kérdő a tuzlai kapitány Husszein
béget. . , ,

— Ti násznép, — kiáltott Husszein bog 
dörgő hangon, hogy visszhangozzók a völgy, 
—- oly menyasszonyt visztek magatokkal, 
akit ón tőlem ragadott el a vőlegény. Mi 
ketten, ő meg ón úgy alkudtunk meg, hogy 
azó lüízyen a leány, akinek a kard hatalma 
adja. Ti, lakodalmasok és ti, társaim, marad­
jatok veszteg. Nem kell ez okból egymásra 
törnötök. Ámde te, Vidaics Ali, ha férfiú és 
nem gyáva kutya vagy, kijüsz velem vitézi 
mérkőzésre. Aki győz, azé legyen a leány.

Vidaics Ali lesütötte a szemét ós meg- 
sarkantyuzván pej lovát, ki vágtatott a násznép 
közül, a násznagy mellé.

— Készen vagyok a párbajra, — kiál­
totta Husszeinnak. — Ha nem is volna a 
leány bírása ok, van még egyéb számadásunk 
is, amiért véredre szomjuhozom.

— Gyere hát, beste fia, — mennydörgőit 
reá Husszein és megfordítván lovát, neki 
ereszkedett a síkságnak.

(Folyt, köv.)

Kiadja : a „Desbraczen“ Hírlapkiadó 
"Vállalat Részvénytársaság.

Mindennap korán reggel 'meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 koroiiSL- Meg­
rendelhető Arany János-utcoi 2. 
szám, Hungária épület, földszint 
2 ajtó,

A ű>\ A-- —

WÄb teJA

A legszebb, 
legjobb és 
mindenütt a 
1 e g k e d v cl- 
tebb vedje- 
gyesbicikliket 

— 96 Kr.-tól kezdve — egész a határig 
teljesen vám- ós tehermentesen szállít­
juk. Sok évi jótállás. Egyszerű kivitelű 
kerékpárok olcsóbbak. Összes hozzávaló 
részek Berlinből szállíttatnak. Képes 
árjegyzék ingyen ós bérmentve. Kérjük 
legelső osztályú gyártmányainkat ala­
csonyabb árban levő csekélyebb értékű 

árukkal össze nem hasonlítani.
Multiplex-Fahrrad-Industrie, Berlin 12.

Gitschinerstr. 15.

„FÉLIXMWQrdö
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Imi róna lc^snzdíifinbb természetes kénes hőforrása. 
vÍÍ hPöfoka 50 Cdsius. Gyógyjavallat fürdő alakjá­
ban csuz (Rheuma) és kószveny ellen. Kói beteg­
ségeknél, idült méli-petefészek gyuladások, ineh- 
Ijurut medencebeli sejt-zövetlob és ízzadmanyok- 
nál ivógyógymód alakjában idült gyomorbantal- 
maknál, makacs székrekedésnél, máj- és epehólyag 
betegségeinél. Sárgaság és epeköveknél meglepő 

gyógyhatas.
Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 20o kényel­
mes lakószoba, újonnan épült, fényesen berendezett 
45 szobás szálloda május 15-én nyílik meg. Kitűnő 
vendéglők, jutányos étlapárak 100 holdas park, 
tcnnis-pálva, gondozott sétautak, állandó cigány- 
zene vasárntiponként katonazene. , Május 1-tol 
16 vonat közlekedik naponta. Posta-tavii da, telefon 
interurbán. Kurtaxe és zenedij nincs. Prospektust 

küld
f 1600) az igazgatóság.

Vifsv.

A nyereményekért 
felelős 
állam.az

Legnagyobb nyeremény 
esetleg

600,000 márka 1! 1

Szerencse tudósítás.
Meghívó a nyeremény estélyek részvételéhez, 
a Hamburgi állam által szavatolt nagy pénz 

sorsjátékhoz, melyben
9 millió 841,476 márka okvetlen nyerhető. 
A főnyeremények ezen előnyös pénzsorsjá­
tékban a következők. A legnagyobb nyere­
mény a legszerencsésebb esetben: 000,000 M.

1
1
7
1

11
46

103
163
530
693
181

, 40,000 Kk 
30,000 „ 
20,000 „ 
15,000 „ 
10,000 „ 

5,000 „ 
3,000 „ 
2 000 „ 

1,000 „ 
300 „ 
200 „

1 Jutalom á 300,000 Mk.
1 » » 300.0U0 »
1 . . 60 000 »
1 , » 50,000 >
1 » » 45 000 »
1 , » 40 000 »
1 » > 35.000 »
1 , . 30,000 »
1 Nyeremény 100,000 »
1 j j 60 U00 »
1 . » 50,000 »

Az egész sorsjáték 7 osztályra oszlik 
100,000 sorsjegygyei, 48,405 nyereménnyel és 
8 jutalommal, úgy, hogy körülóelől az összes 
sorsjegyek fele biztosan nyer.

A legnagyobb nyeremény az 1-ső osz­
tálynál legszerencsózebb esetben 50,000 márka, 
emelkedik a 2-ik osztálynál o5,000 mái ka, 
3-ik osztálynál 60,000 in., 4-ik osztálynál 
65,000 márka, 5-ilc osztálynál 70,000 márka, 
G-ik osztálynál 80,000 márka ós a 7-ik osz­
tálynál 600,000 márkára.

Az első osztályra, melynek húzása hi­
vatalosan állapíttatott meg, árai a következők:
Eredeti egész sorsjegy 6 márka, vagyis 7. K. 
Eredeti fél sorsjegy 3 márka, vagyis 3.50 K. 
Eredeti negyed „ 1.50 márka, vagyis 1.75 K.
Betétek a következő osztályokra és a pontos 
nyeremény kimutatás, hivatalosan az állam 
címerével ellátott nyeremény értesítőből lát­
hatók, melyet én kívánatra előre díjtalanul 
és bérmentve beküldők.

A résztvevőknek minden megtartott hú­
zás után a nyereményjegyzéket minden fel­
szólítás nélkül megküldöm, A nyeremény 
pénzeket az érdekelteknek a legnagyobb ti­
toktartással megküldöm.

Megrendelések postautalványon, vagy 
utánvéttel eszközölhetők.

Tekintettel a közeli húzásra, a megren­
delések mielőbb eszküzölendők, de minden-
LbLhL mer május 21-ig

Forduljon tehát mindenki bizalommal i

Samuel Heckscher senr.
bankháza Hamburg.



V-

'^V
j,.

1908 május 6 D E B K E C Z E N

Donogán és Somossy
Debreczen, kistemplombazár.

Megérkeztek a tavaszi divat
gyönyörű újdonságai!

Ruha- és blous kelmék 
Viole de laine 

Selyem blous kelmék
♦ Színes és jekeie napernyők ♦ 

óriási választékban.

telepnek
vagy ipari vállalatnak alkalmas helyen, 
a lovasul mentén 1100 Q-öl Jókaiban 

tartott

vénkerti szöllőskert
egészben vagy részben eladó. — Czim 

a kiadóban.

Tavaszi újdonságok
naponta érkeznek 

1 IT»1 F Mi n >
an

Simonífy-aica 2. szám, (Városi bárház).
Pongyolák. Blousok, Ruha aljak, Costümök, 
Leány felöltők, Gallérok és női felöltőkben 

állandóan nagy választék

MT a legolcsóbb árakban-*
Mérték szerinti megrendelések a leggyorsabban 

eszközöltetnek.

Pomolr választék jó mosó 
Í.ICLLLC iá zefirekből (fői fi ingre 
és női blúzra), kartonokból, batisztok- 
ból Gyönyörű szövet, csipke, tüll füg­
gönyök és storok, Ágy és asztalterí­
tők, szőnyegek. Kókusz lábtörlők Di­
vatos harisnyák és zsebkendők — 
Nyári padlanok.fürdőköpenyegek, fürdő 
köpenyek, fürdőlepedők és egyéb ta­
vaszi és nyári cikkek. Férfi női és 

gyermek kész fehórnemüek.
Menyasszonyi kelengyék.

Kardos Lászlónál
Debreczen, Kossuth-u. 9. sz.

Alaplttatott 1831. Telefon 113.

Ö csász. és Apóst. klr. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A közös katonai jótékony célokra szánt

XXVI-ik csász. kir. államsorsjáték.
Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18,390 nyereményt 

tartalmaz készpénzben 513,580 korona összegben
A főnyeremény SOO’OOO koronára rúg.

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottojövedék kezeskedik.
A húzás vlsszavonhatlanul 190S május 14-én fog megtartatni. Egy sorsjegynek ára 4 korona. 
A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordere Zollamtsstrasse 7. sz. 
alatt, továbbá a lottógyiijtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirda- és vasúti hivataloknál, 
váltóüzlvtekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portó­

mentesen küldetnek szét.
A csász. klr. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya.)

Mész I Pénz I Szén I

Távirat: Kiár Andor.

bank- és áruüzlet

Debreczen, Miklós-utca 23. sz.
Telefou : 446. sz.

Bankosztály: Törlesztéses, kötvény- és váltókölcsönök! Kívánatra részletes ajánlat. 
Áruosztály. Mész, bihari és dorogi elsőrangú mész.

Szén, salgótarjáni, porosz, karwini, ezenkivül más belföldi és külföldi 
szenek, minden állomásra, — amelyik legjobban konvenlál.
Műtrágya. Ásványi fosfor, káli és lógenytrágyák, elsőrangú szőlő­
trágya, száritott fekál.

Megrendelések waggonszámra.
Kérjen ajánlatot.

Kötések 1—3 évre.

WÄJfÄBIW'*!

‘[Kellemes, kissé savanykás Izü, vasmentes szénsavdus.

$•$ rendkívül üdítő ASZTALI VIZ. i$$'|
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, 
hugykő- és fövcnyképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál 
kitűnő hatásúnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség :

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

Vilmos
vízvezeték- és világítási-vállalata Debreczen, Piac utca 58-ik szám alatt.

Lógszesz- és vízvezeték, 
elesettek és csatornázások, 
szivattyúk, fürdőberendezó- 
sek és gőzfürdők stb. be- 
....... ■ - rendezőre. =====

Kőanyagcsövek raktára.

ífrX j
fi■M\
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O APRÓ HIRDETÉSEK.
* *

Dija: 10 «óig 40 fillér, minden további sr.ó 4 Mlér, vastagabb belükkel siedelt ázó 6 fillér.

* *
Levélbe» tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldőnk.

¥ ¥
Apró hirdetések elfire fizetendókra ra ra ro ra sn 13« ioí Oó cu oó öó

in

Nősülni óhatjok. 30 éves gazdag föld- 
birtokos vagyok, hozomány nem kell, csak­
hogy szép leány legyen! Leveleket fénykép­
pel együtt kérek a kiadóhivatalba „Leányok“ 
jeligére.

Egy csinos házvezetőnőt keresek. Leve­
leket mielőbb kérek a kiadóba „Özvegy“ 
jeligére.

Egy tisztességes, jó házból való leány, 
aki számolni jól tud, 30 korona havi fizetés­
sel, koszt és lakással, felirónőnek felvétetik 
Glück Adolf ügynöki irodájában, Fő-tér, 
Tihanyi-ház. _______ _____

Irodai gyakornokok, kiknek jó írásuk 
és jó megjelenésük van, előkelő társaságnál 
azonnal alkalmaztatnak. Ajánlatok „Nyugdíj 
jelige alatt c lap kiadóhivatalába küldendők.

Egy jókarban levő szellő (950 Li-öl terü­
letű) a hajdusámsoni vónkertben eladó. Érte­
kezés Batthyányi-utca 5. sz. alatti ügyvédi 
irodában. ___________

Vlllanycsengőt készít és javít Krausz 
Kálmán, Hatvan-utca 2. sz.

Biharmegyében GOO kis hold, köves úttól 
4 és fél km., vasútállomástól 9 km. távolságra, 
uj gazdasági épületekkel, 40 kai. hold dohán) - 
termeléssel, sik fekvésű, kitűnő I. oszlói)u 
szántó, legelő és kaszáló, élőn) ös és kén} iI- 
nies fizetési feltételek mellett eladó, illetve 
bérbeadó. — Bővebb értesítések nyerhetők 
Goldstein Mór banküzletében, Józseí kiről) i 
herceg-utca 10. ____ (165b.)

Villany villást,
telefonok, villamos csen­
gők berendezését, javítá­
sát és évi jókarban tartá­
sát, legjobb anyaggal, szo­
lid árért eszközlöm. — 
FÖLDVÁRI L. Debreceni 
Első Elektrotechnikai gy ár 
és villamos szerelési vál­
lalat. kossuth-u. 1. Telefon 168.

Társat keresek sürgősen, nehány száz 
koronával jól jövedelmező, kitűnő forgalmú 
üzlethez. Szakértelem nem szükséges, Komoly 
ajánlatok poste restante ,.Társ“ jeligére ké­
retnek.

Egy nagy fúrógép, lábhajtásra és egy 
tábori tűzhely, lakatosnak eladó. Egy lakatos 
tanoncz felvétetik. Debreczen, Jókai-utcza 
16. sz. (1671.)

Felolvasót
a kiadóban.

Az István-gőzmalom mellett 1064 Q-öl 
sestakerti szőllő, jó lakással és jóvizii k úttal 
eladó. Értekezhetni Eötvös-utca 4. szám alatt 
a tulajdonossal. __________

Kiadó lakás. Hat szoba, 2 előszoba és 
mellékhelyiségekből álló utczai lakosztály 
Kossuth-utca 29. számú háznál november lio 
1-től kiadó.   (1691-)

A főutcához közel eladó egy kényelmes 
lakással és nagy udvarral bíró ház, olcsó 
ammortizatiós kölcsön van rajta, 3200 forint 
készpénz szükséges hozzá. — Cim a kiadó­
hivatalban.  (7693.)

Középiskolát végzett fiú tanulónak fel­
vétetik Szabó István papirkereskedésóben, 
Piac-utca 16.

Irodai gyakornoknak fiatal ember fel­
vételik a Központi Banknál, Piac-u. 65.

Bútorozott szoba kiadó Szent-Anna-utca 
48. sz.____________________ ________ ____

Használt bútorok jó állapotban Szcnt- 
Anna-u. 28. sz., utcai lakásban eladók.

Bútorozott, csinos szoba kiadó Simonffy- 
utca 15. sz a.

keresek az esti órákra. Cim

Könyvelést esteli órákra elvállal mérleg­
képes könyvelő. Cim a kiadóhivatalban.

Egy lovas stráfkocsit költözésekhez Ber­
csényi-utca 29. sz. a. lehet megrendelni.___

Kiadó lakás. Füvészkert-utca 6. sz. alatt 
1 szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségek 
május 1-től kezdve kiadó. _________

Hatvan utczai 1-ső járás 8. számú kert 
bérbeadó lakással és az idei terméssel. - 
Bővebbet Bosznay J. és Társa cégnél. (1529.)

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás. 
Üzlet feloszlatás miatt tükrök, képek, mos­
dók, chinaezüst tárgyak, evőeszközök, porcel­
lán és üvegáruk minden ellogadható árban 
eladók, líj. Pájer József utóda városi bérház 2.
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t főzőedények,
Perenospora fecskendők, fedóllemczek, 
eseréphályhák nagy választékban, ju­

tányos árban kaphatók.
Üti
gíS

Kiadó egy 40 óv óta fenálló jóforgalmu 
füszerüzlet italmóréssel és dohány tőzsdével. 
Hozzátartozó 2 szoba, 3 pince, 3 raktár, 1 
konyha, cseléd szoba 1 petroleum, 1 lás szin 
és 6 lóra való istáló. Értekezhetni a tulajdo­
nos Hatvan-utca, vásártér Csicsó Lajossal 
69. szám.

Gyönyörű modern tölgyfa intarziás háló­
szoba bútor és egy hajlított elejti mahagóni 
politúros könyvszekrény raktáron van és 
jutányosán eladó a Mübutor-asztalos szövet­
kezetnél, Póterfia-utcza 1.

Kiadó. Szépen bútorozott utcai szoba 
előszobával Egymalom-utca 4. sz. 1492.

Varróleányok, női szabóhoz felvétetnek, 
Fenyő Sándornó, Zugó-u. 6.

Irodának vagy garzon lakásnak két szoba 
kiadó Ilunyady-utca 10. sz. alatt. Bővebbet 
Szappanos-u. 16. ________________ (1653.)

i í

Kovács Gyula,

vasüzletében.
Bika szálloda mellett.

&

túré és vaj
kapható Piac-utca 38., Hatvan-utca 9.
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Mavásznak

Költöztetek féderes stráf kocsin. Érte­
kezhetni Dehreczeni Lajosnál Csapó-u. 86.

Egy fiatal kereskedő segéd, ki rőfös cs 
divatáru üzletben jártas, állást keres. Cim a 
kiadóhivatalban. (1569.)

Nagyváradon 25 óv óta fennálló kóser 
étterem, újonnan berendezve, utazók által lá­
togatva, családi körülmények miatt eladó. 
Bővebbet Grósz Adolfnál Nagyvárad, Korl­
atéit 4. 1653.

Hegedű. 3 db kitünően kijátszott he­
gedű elutazás miatt azonnal eladó. Ár: 15, 
25 és 60 írt. Cim : Vár-utca 12, keresztépület.

Sétakertben kényelmes nyaraló, továbbá 
nagyerdei körúton nyaralónak való szőlő el­
adó. Cim a kiadóban.

és

ZEFIREK
gyönyörű választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa
divatáruházában. 2

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Villamos-világítási és erőátviteli
berendelések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-ntca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál

Yillágitótestek, csillárok és szerelvények das választéka
Telefon szám: 568 1063

I 14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

(Hungária kávéház).

I
Tavaszi nci újdonságok!B
Színes és mintázott koszttim- 
és divatkelmékböl gyönyörű 
választékot tartunk. Angol és 

francia Blúzszövetek a legújabb ki­
vitelekben. Divat bluzselymek a leg­
előkelőbb forrásokból. Fekete és szi- 
o nes dlvatnapernyőkből o

kúí Lajo
vászon-, divat- és szőnyeg- 

áruházában.
Mintákkal kívánatra készséggel szol­

gálunk. 1470

vnmainit 1 re. kír. rAttis könx fnvomda- válla. á;i*í.


